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A. C¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc bèn. 

1. Ph­¬ng ph¸p ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng tÝch. 

   Cho ph­¬ng tr×nh: ax4+bx3+cx2+dx+e =0 (a 0)                                            (1)  

 

a)  Ph­¬ng ph¸p:  

C¸ch 1: Nhãm c¸c h¹ng tö, sau ®ã ®Æt thõa sè chung ®Ó ®­a vÕ tr¸i vÒ d¹ng tÝch. 

C¸ch 2: 

- B­íc 1: §o¸n nghiÖm x0 cña ph­¬ng tr×nh dùa vµo c¸c kÕt qu¶ sau: 

+ NÕu a+b+c+d+e=0 th× (1) cã nghiÖm x = 1. 

+ NÕu a-b+c-d+e=0 th× (1) cã nghiÖm x = -1. 

+ NÕu a, b, c, d, e nguyªn vµ (1) cã nghiÖm h÷u tØ p
q

  th× p, q theo thø tù lµ ­íc cña e vµ 

a. 

- B­íc 2:  

+ B»ng c¸ch chia ®a thøc hoÆc dïng l­îc ®å Hoãcne, ph©n tÝch (1) thµnh:  

(x- x0)(ax3 +b1x
2 +c1x+d1) = 0 0

3 2
1 1 1 0 (1.1)

x x
ax b x c x d


 
   

 

+ Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1.1) b»ng c¸ch: 

- §o¸n nghiÖm x1 cña ph­¬ng tr×nh (1.1) dùa vµo c¸c kÕt qu¶ sau: 

+ NÕu a+b1+c1+d1=0 th× (1.1) cã nghiÖm x = 1. 

+ NÕu a-b1+c1-d1=0 th× (1.1) cã nghiÖm x = -1. 

+ NÕu a, b1, c1 ,d1 nguyªn vµ (1.1) cã nghiÖm h÷u tØ p
q

  th× p, q theo thø tù lµ ­íc cña 

d1 vµ a. 

+ NÕu 3 3
1 1 1 1( , 0)ac b d a b   th× (1.1) cã nghiÖm x = 1

1


c
b

. 

- Ph©n tÝch (1.1) thµnh: (x- x1)(ax2 +b2x +c2) = 0 b»ng c¸ch chia ®a thøc hoÆc dïng 

l­îc ®å Hoãcne. 
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* L­îc ®å Hoãcne : 

NÕu f(x)  cã nghiÖm x=x0 th× f(x) chøa nh©n tö (x-x0), tøc lµ :  f(x) =(x-x0).g(x). 

Trong ®ã :  f(x) = anx
n + an -1x

n -1 + ... + a1x + a0  

  g(x)= bn-1x
n-1 + bn - 2x

n - 2 + ... + b1x + b0 

víi :  

n �  1 

n�  2 0 n �  1 n �  1

i �  1 0

0 0 1 1

b  a

b   x b  a

...

b    x b   a
...

b  x b   a

n

i i


  

  



 

     Ta cã b¶ng sau ( L­îc ®å Hoãcne). 

xi an an - 1 ... ai ... a0 

  x0bn-1 ... x0bi ... x0b0 

x = x0 bn-1=an bn-2 ... bi-1 ... 0 

b)  VÝ dô:  

VÝ dô 1: (§Ò ®¹i häc Ngo¹i th­¬ng - 2000) 

    Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  (x2+3x-4)2+3(x2+3x-4)=x+4                                        (1.2) 

Gi¶i:  Ph­¬ng tr×nh (1.2)  (x-1)2(x+4)2+3(x-1)(x+4)-(x+4)=0 

             (x+4)[(x-1)2(x+4)+3(x-1)-1]=0 

             (x+4)x(x2+2x-4)=0 
0

4

1 5

x
x

x

 


  
   

 

VËy ph­¬ng tr×nh cã 4 nghiÖm :  x=0, x= -4, 1 5x    . 

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:   x4 -4x3-x2+16x-12 =0                                       (1.3) 

Gi¶i:   Ta cã a+b+c+d+e=0  nªn ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm x= 1. 

§­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng:  (x-1)(x3-3x2-4x+12)=0. 

Ph­¬ng tr×nh  x3-3x2-4x+12=0 cã mét nghiÖm x = 2 nªn  

(1.3) (x-1)(x-2)(x2-x-6)=0 
2

1
1 0

2
2 0

2
x x 6 0

3

x
x

x
x

x
x


                

 

VËy ph­¬ng tr×nh cã 4 nghiÖm ph©n biÖt  x =1, x= 2, x= -2, x= 3. 

* NhËn xÐt: Ph­¬ng ph¸p ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng tÝch lµ ph­¬ng ph¸p th­êng ®­îc 
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nghÜ ®Õn ®Çu tiªn khi gi¶i ph­¬ng tr×nh. Nh­ng nÕu viÖc ®­a vÒ d¹ng tÝch gÆp khã kh¨n, 

chóng ta nªn nghÜ ®Õn viÖc sö dông c¸c ph­¬ng ph¸p kh¸c. 

 

2. Ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô. 

2.1. D¹ng 1 (PT trïng ph­¬ng):   ax4 + bx2+c =0 (a 0)                                (2) 

a) Ph­¬ng ph¸p:   

- §Æt t = x2 (t 0), ®­a (2) vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai: at2+bt+c=0                      (2') 

- Gi¶i (2'), nÕu (2') cã nghiÖm 0 0t   th× (2) cã nghiÖm 0x t   

* Chó ý:  

- (2) v« nghiÖm  (2') v« nghiÖm hoÆc (2') cã nghiÖm t1   t2<0 

- (2) cã nghiÖm duy nhÊt  (2') cã nghiÖm t1   0 =t2 

- (2) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt  (2') cã nghiÖm t1 < 0 <t2 hoÆc t1=t2>0 

- (2) cã 3 nghiÖm ph©n biÖt  (2') cã nghiÖm  0=t1 <t2 

- (2) cã 4 nghiÖm ph©n biÖt  (2') cã nghiÖm  0< t1 <t2 

b) VÝ dô:  

VÝ dô 1: T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 3 nghiÖm ph©n biÖt: 

               mx4-2(m-1)x2+m-1=0                                                                      (2.1) 

Gi¶i:     §Æt t = x2 (t 0). Ph­¬ng tr×nh trë thµnh:  

                 mt2 -2(m-1)t+m-1 =0                                                                     (2.2) 

 Ph­¬ng tr×nh (2.1) cã 3 nghiÖm ph©n biÖt 

  (2.2) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt t1, t2 tho¶ m·n: 0=t1<t2 

 

0
0 1 0 0

' 0 1 10
0

1
0 2( 1)

0

m
m m m

m m
P m m
S m

m


                 


(kh«ng cã m tho¶ m·n) 

VËy kh«ng tån t¹i m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã 3 nghiÖm ph©n biÖt. 

VÝ dô 2:  T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt lËp thµnh cÊp sè céng:  x4 -

2(m+1)x2+2m+1 =0                                                                        (2.3) 

Gi¶i:  §Æt t = x2 (t 0) . Ph­¬ng tr×nh trë thµnh:  

               t2 -2(m+1)t+2m+1 =0                                                                       (2.4) 



mét  sè  ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc bèn  
 

     Tr­êng THPT Sè 1 Qu¶ng Tr¹ch                  GV: Ph¹m Hång Quang                   
 

- 4 - 

(2.3) cã 4 nghiÖm ph©n biÖt  (2.4) cã 2 nghiÖm  t1, t2 tho¶ m·n : 0< t1 <t2 

2' ( 1) 2 1 0

1
2( 1) 0 0

2

2 1 0

m m
b m m
a
c m
a


     

        

   

 

Khi ®ã 4 nghiÖm cña (2.3) lµ : - 2t ; - 1t ; 1t ; 2t  

Bèn nghiÖm trªn lËp thµnh cÊp sè céng  

 2 1 1

2 1 2 1

1 2 1

2
3 9

2

t t t
t t t t

t t t

       
  

 (*) 

Theo ®Þnh lý ViÐt ta cã:  1 2

1 2

2( 1)

2 1

t t m
t t m
  

  
(**) 

Thay (*) vµo (**) ta ®­îc: 

11 1 2

2
1 1 1

45 19 2( 1)
9 32 16 0 4

.9 2 1 9 2 1
9

mt mt t m
m m

t t m mt m

                  

 

   VËy víi m = 4 hoÆc m = - 4

9
th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 4 nghiÖm ph©n biÖt lËp thµnh 

cÊp sè céng. 

 

2.2. D¹ng 2:  Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng : ( a1x +a2)(b1x+b2)(c1x+c2)(d1x+d2) = m,  

            víi 1 1 1 1

1 2 2 1 1 2 2 1

a b c d
a b a b c d c d


   

                                                              (3) 

 a) Ph­¬ng ph¸p:  

- ViÕt l¹i ph­¬ng tr×nh d­íi d¹ng:  

    [a1b1x
2+( 1 2 2 1a b a b )x+a2b2].[ 1 1c d x2+( 1 2 2 1c d c d )x+c2d2]=m 

-  §Æt t = a1b1x
2+( 1 2 2 1a b a b )x+a2b2, suy ra 1 1c d x2+( 1 2 2 1c d c d )x+c2d2=t-a2b2+c2d2. 

Ta ®­a (3) vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai Èn t:  t(t-a2b2+c2d2)=m 

* §Æc biÖt: Khi a1=b1=c1=d1=1, ph­¬ng tr×nh cã d¹ng :   

(x +a2)(x+b2)(x+c2)(x+d2) = m víi 2 2 2 2b a d c    

ta còng cã c¸ch gi¶i t­¬ng tù. 
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b) VÝ dô:   

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: (x-1)(x+1)(x+3)(x+5)= 9                                    (3.1) 

Gi¶i:   Ph­¬ng tr×nh  (3.1)  (x-1)(x+5)(x+1)(x+3)= 9  

                                           ( x2 + 4x-5)(x2+4x+3) = 9 

§Æt t = x2 + 4x-5, ph­¬ng tr×nh (3.1) trë thµnh: t(t+8) = 9   

        t2 + 8t � 9 = 0 
1

9

t
t


 
 

. Víi t=1 th× x2 + 4x � 5 = 1  x2 + 4x - 6 = 0  x= 102    

. Víi t= 9 th× x2 + 4x � 5 = -9   x2 + 4x + 4 = 0 x = - 2 

  VËy ph­¬ng tr×nh cã 3 nghiÖm : x = 102   ; x = 102  ; x = -2 

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: (2x-1)(x-1)(x-3)(2x+3)=-9                                 (3.2) 

Gi¶i:    Ph­¬ng tr×nh (3.2) (2x2-3x+1)(2x2-3x-9)=-9 

§Æt t = 2x2-3x+1, suy ra 2x2-3x-9=t-10, ph­¬ng tr×nh (3.2) trë thµnh:  

   t(t-10)=-9 t2-10t+9=0 
1

9

t
t


  
 

  . Víi t=1 th× 2x2-3x+1=1
0

3

2

x

x



 


 

  . Víi t = 9 th× 2x2-3x+1=9  2x2-3x-8=0 3 73

4
x 

   

  VËy ph­¬ng tr×nh cã 4 nghiÖm ph©n biÖt: x=0, 3

2
x  , 3 73

4
x 
  

 

2.3. D¹ng 3 :  Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng:  

        ax4 + bx3+cx2+dx+e =0 (a 0), víi 
2

; 0
e d e
a b

   
 

                                     (4) 

a) Ph­¬ng ph¸p:  

- NhËn xÐt x=0 kh«ng ph¶i lµ nghiÖm cña (4), chia hai vÕ cho x2  0, ta ®­îc: 

2
2

1 1
( . ) ( . ) 0

e da x b x c
a x b x

                                                                                 

- §Æt  t= dx
bx

 , suy ra 2 2
2

1
. 2.
e dx t
a x b

   , ph­¬ng tr×nh (4) trë thµnh: 
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 at2+bt +c - 2a d
b

=0. §©y lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai quen thuéc. 

* §Æc biÖt: Khi a=e, ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: ax4 + bx3+cx2 bx+a =0 (a 0) 

ta còng cã c¸ch gi¶i t­¬ng tù. 

b) VÝ dô:   

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:   2x4 - 21x3 +74x2 -105x + 50 = 0                    (4.1) 

Gi¶i: NhËn thÊy x =0 kh«ng ph¶i lµ nghiÖm cña (4.1), chia hai vÕ cña (4.1) cho 

 x2  0, ta ®­îc ph­¬ng tr×nh: 2
2

25 5
2( ) 21( ) 74 0x x

x x
      

§Æt   t = 5x
x

 ( 2 5t  ), suy ra 2 2
2

25
10x t

x
   . Ph­¬ng tr×nh (4.1) trë thµnh: 

2

6
2 21 54 0 9

2

t
t t

t


   
 


  (tháa m·n ®k) 

. Víi  t = 6 th× 5x
x

 =6 2 1
6 5 0

5

x
x x

x


      
 

. Víi  t = 9

2
 th× 5x

x
 = 9

2
 2

2
2 9 10 0 5

2

x
x x

x


    
 


 

VËy ph­¬ng tr×nh cã 4 nghiÖm ph©n biÖt lµ: x=1, x=2, x=5, x= 5

2
. 

VÝ dô 2:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh: (x-2)4+(x-2)(5x2-14x+13)+1=0                         (4.2) 

Gi¶i:  §Æt y=x-2. Ph­¬ng tr×nh trë thµnh:  y4+5y3+6y2+5y+1=0                    (4.3) 

NhËn thÊy y=0 kh«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (4.3), chia 2 vÕ cña (4.3) cho y2 0 ta 

®­îc ph­¬ng tr×nh : 

        2
2

1 1
( ) 5( ) 6 0y y

y y
                        

§Æt   t = 1y
y

 ( 2t  ). Ph­¬ng tr×nh trë thµnh: 

 t2 + 5t +4 = 0 
1

4

t

t

 
   

 

Víi 4t    th×  1
4y

y
   2 4 1 0   y y    2 3 3y x       

VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm : x= 3  

(lo¹i) 

(t/m) 
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* NhËn xÐt: Ph­¬ng tr×nh ban ®Çu kh«ng ph¶i lµ ph­¬ng tr×nh d¹ng 3 nh­ng víi phÐp 

®Æt Èn phô thÝch hîp, ta cã thÓ ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng 3. 

 

2.4. D¹ng 4 : Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng : ( x + a)4 + ( x + b)4 = c                           (5) 

a) Ph­¬ng ph¸p: 

    - §­a (5) vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng b»ng c¸ch ®Æt t= x +
2

a b  

b) VÝ dô:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh : ( x + 1)4 + ( x +3)4 = 16                                  (5.1) 

Gi¶i:   §Æt t = x + 2, ph­¬ng tr×nh (5.1) trë thµnh: 

               ( t-1)4 + ( t+1)4 = 16  2t4 + 12t2 + 2 = 16 

  t4 + 6t2 � 7 = 0 ( Ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng) 

2

2

1

7

 
 

 

t
t

  

Víi t2 = 1 th×  t = 1 hoÆc t = -1. Tõ ®ã suy ra x= -1 hoÆc x= -3 

VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm lµ : x = - 1; x = -3 

 

2.5. D¹ng 5:  Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng :  

          m( x +a)(x+b)(x+c)(x+d) = nx2 , víi ab = cd 0, m 0, n 0        (6) 

a)  Ph­¬ng ph¸p:   

  - NhËn thÊy x=0 kh«ng lµ nghiÖm cña (6), chia hai vÕ cho x2  0, ta ®­îc: 

         m(x + a+b + )
ab
x

(x + c+d + )
cd
x

= n 

- §Æt t = x +a+b+ ab
x

, ta ®­a (6) vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai Èn t: mt(t-a-b+c+d)=n 

b) VÝ dô:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  4(x+5)( x+6)(x+10)(x+12) = 3x2                   (6.1)               

Gi¶i:    (6.1)  4(x+6)( x+10)(x+5)(x+12) = 3x2      

                     4(x2+16x+60)(x2+17x+60) = 3x2 

 NhËn thÊy x=0 kh«ng lµ nghiÖm cña (6.1), chia hai vÕ cho x2  0, ta ®­îc: 

 4(x + 16 + )
60

x
(x + 17 + )

60

x
= 3                                                           ( 6.2) 

(lo¹i) 
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 §Æt t = x + 16 + 60

x
, ph­¬ng tr×nh trë thµnh:   

     4t ( t + 1) = 3 4t2 + 4t � 3 = 0   

1

2
3

2

t

t

 

  

 

. Víi t= 1

2
 th× 2x2 + 31x + 120 = 0

8

15

2

x

x

 

  


  

. Víi t=- 3

2
 th× 2x2 + 35x + 120 = 0 35 265

4
x  

   

VËy ph­¬ng tr×nh cã 4 nghiÖm ph©n biÖt: x=-8, x=-15

2
, 35 265

4

  . 

 

2.6. D¹ng 6:  Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng: 

            a.A(x) +b.B(x) + c.C(x) =0 víi A(x).B(x) = C2(x), B(x) 0                   (7) 

a) Ph­¬ng ph¸p:   

- Chia hai vÕ cho B(x) 0 råi ®Æt t = ( )

( )

C x
B x

 

- Ph­¬ng tr×nh (7) trë thµnh: at2+ct+b=0. 

b) VÝ dô:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh : -x3+2x2-4x +3 - (x2+x+1)2=0                           (7.1) 

Gi¶i:  Ph­¬ng tr×nh (7.1) 2(x-1)2-(x2+x+1)2 - (x3-1) =0 

  Chia hai vÕ cña (7.1) cho (x2+x+1)2  0 ta ®­îc: 

2
2 2

1 1
2.( ) 1 0

1 1

 
  

   
x x

x x x x
 

§Æt t = 
2

1

1

x
x x


 

, ph­¬ng tr×nh trë thµnh: 22 1 0  t t
1

1

2

t

t



  


 

  . Víi t=1 th× 
2

1

1

x
x x


 

=1 2 2 0x   (v« nghiÖm) 

  . Víi t = 1

2
 th× 

2

1

1

x
x x


 

= 1

2
 2 3 13

3 1 0
2

x x x  
       

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm 3 13

2
x  
  
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2.7. D¹ng 7: Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng tæng qu¸t: ax4 + bx3+cx2+dx+e =0 (a 0). 

a) Ph­¬ng ph¸p:  

- B­íc 1: BiÕn ®æi ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng  a(x2+b1x+c1)
2+ B(x2+b1x+c1) +C=0 

- B­íc 2: §Æt t= x2+b1x+c1, ph­¬ng tr×nh trë thµnh: at2+Bt+C=0. 

b) VÝ dô:   

  Gi¶i ph­¬ng tr×nh: x4 -4x3+3x2+2x-20 =0                                                     (8.1) 

   Gi¶i: Ph­¬ng tr×nh (8.1)  x4 -4x3+4x2-(x2- 2x) -20 =0  

                                           (x2- 2x)2-( x2- 2x)-20=0 

    §Æt t = x2- 2x  (t  -1), ph­¬ng tr×nh trë thµnh: 

   t2 - t -20 =0  
4

5

 
 

t
t

  

   Víi t =5 th× x2- 2x =5  1 6 x  

   VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm : 1 6 x . 

 

3. Ph­¬ng ph¸p ®­a vÒ hai luü thõa cïng bËc. 

a) Ph­¬ng ph¸p: §­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng:  [f(x)]2 = [g(x)]2  f(x) =  g(x) 

b) VÝ dô:    

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: x4 = 24x + 32                                                (9.1)  

Gi¶i:  Ph­¬ng tr×nh (9.1) x4 + 4x2 + 4 = 4x2 + 24x + 36 

  (x2 + 2)2 = ( 2x + 6)2  
2

2

2 2 6

2 (2 6)

x x
x x

   
 

   
 

2

2

2 4 0
1 5

2 8 0

x x
x

x x

   
    

  
  

VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm : x = 51 ; x = 51  

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: x4 + 4x -1=0                                                        (9.2) 

Gi¶i: Ph­¬ng tr×nh (9.2)  x4 +2x2+1 = 2(x2-2x+1) 

(lo¹i) 

(t/m) 
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   
 
 

2
222

2

2

2

1 2 1
1 2 1

1 2 1

2 1 2 0 ( ) 2 4 2 2

22 1 2 0

x x
x x

x x

x x VN
x

x x

   
            

       
  

   

  

VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 2 4 2 2

2

  
x  

 

4. Ph­¬ng ph¸p dïng hÖ sè bÊt ®Þnh: 

a) Ph­¬ng ph¸p:  XÐt ph­¬ng tr×nh  x4 + ax3 + bx2 + cx + d = 0                    (10) 

- B­íc1:  Gi¶ sö (10) ph©n tÝch ®­îc thµnh (x2 + a1x + b1)( x
2 + a2x + b2)=0 

  Khi ®ã ta cã:     

















dbb
cbaba
bbbaa

aaa

21

1221

2121

21

 

- B­íc 2: XuÊt ph¸t tõ b1b2 = d, tiÕn hµnh nhÈm t×m c¸c hÖ sè b1; b2; a1 ; a2.  

- B­íc 3: Ph­¬ng tr×nh (10) 
2

1 1

2
2 2

x  a x  b 0

x  a x  b 0

   


  
 

* Chó ý: Ph­¬ng ph¸p nµy th­êng ¸p dông khi viÖc nhÈm t×m c¸c hÖ sè a1; b1; a2; b2 lµ 

®¬n gi¶n. 

b) VÝ dô:   

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:    x4 + 4x3 +3x2 + 2x - 1 = 0                              (10.1) 

Gi¶i:  Gi¶ sö (10.1) ph©n tÝch ®­îc thµnh : (x2 + a1x + b1)( x
2 + a2x + b2) = 0 

Khi ®ã: 

1 2 1

1 2 1 2 2

1 2 2 1 1

1 2 2

4 1

3 1

2 3

1 1

a a b
a a b b b
a b a b a
b b a

    
         
    

 

Ph­¬ng tr×nh (10.1)   (x2 +3x -1)( x2 + x +1) = 0 

2

2

x 3x 1 0

x  x 1=0 ( )VN

   
 

 

3 13

2

3 13

2

x

x

  



  



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VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm:  3 13

2
x  
  

* NhËn xÐt: Tõ b1b2=-1 ta thö ngay víi b1=-1, b2=1, tõ ®©y cã thÓ dÔ dµng t×m ®­îc 

a1=3, a2=1. 

VÝ dô 2:  T×m a, b ®Ó ph­¬ng tr×nh  x4 - 4x3 +(4+a)x + b = 0                       (10.2) 

cã 2 nghiÖm kÐp ph©n biÖt. 

Gi¶i:  Ph­¬ng tr×nh (10.2) cã 2 nghiÖm kÐp ph©n biÖt x1, x2 nªn: 

     x4 - 4x3 +(4+a)x + b = (x-x1)
2(x-x2)

2 

 x4 - 4x3 +(4+a)x + b = x4-2(x1+x2)x
3+(x1

2+x2
2 +4x1x2)x

2-2x1x2(x1+x2)x+x1
2x2

2  

§ång nhÊt 2 vÕ, ta cã: 

   

1 2 1 2

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2

4 2( ) 2 (1)

0 x x 4x x (x x ) 2x x 0 (2)

4 2x x x x 2x x x x 4 (3)

x x x x (4)

     
                

   

x x x x

a a
b b

 

Tõ (1), (2) 1 2
1,2

1 2

x x 2
x 1 3

x x 2

 
     

  

ThÕ vµo (3), (4) ta ®­îc a=b=4. 

VËy víi a= b =4 th× ph­¬ng tr×nh  cã 2 nghiÖm kÐp ph©n biÖt. 

 

5. Ph­¬ng ph¸p ®¸nh gi¸: 

a) Ph­¬ng ph¸p: Sö dông c¸c h»ng ®¼ng thøc, c¸c bÊt ®¼ng thøc ®Ó ®¸nh gi¸ 2 vÕ cña 

ph­¬ng tr×nh. Tõ ®ã ®­a ra kÕt luËn vÒ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh. 

b) VÝ dô: 

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh   x4 + 8x2 � 8x + 17 = 0                             (11.1) 

Gi¶i:  Ph­¬ng tr×nh (11.1) x4 - 8x2 + 16 + 16x2� 8x + 1 = 0  

                                 ( x2 � 4)2 + ( 4x � 1)2 = 0  

V×  










0)14(

0)4(
2

22

x
x

 nªn (2)







014

042

x
x

  










4

1

2

x

x
 

  VËy ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm. 
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VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:    4 4
8 9 1x x                                 (11.2) 

Gi¶i:  DÔ thÊy x = 8 ; x = 9 ®Òu lµ nghiÖm cña (11.2) 

XÐt c¸c gi¸ trÞ cßn l¹i cña x: 

+) Víi x < 8, ta cã  4
9 1 9 1x x     ,  4

8 0x    

    Suy ra vÕ tr¸i cña (11.2) lín h¬n 1 nªn (11.2) v« nghiÖm. 

+) Víi x > 9, ta cã  4
8 1 8 1x x     ,  4

9 0x    

   Suy ra vÕ tr¸i cña (11.2) lín h¬n 1 nªn (11.2) v« nghiÖm. 

+) Víi 8 < x < 9 th×:    0 < x � 8 < 1 => (x-8)4< x-8  

                                    0 < 9 � x < 1 => (x-9)4= (9-x)4 < 9-x  

            4 4
8 9x x   < x � 8 + 9 � x = 1 nªn (11.2) v« nghiÖm. 

VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm : x = 8, x = 9. 

 

B. Bµi tËp cñng cè. 

Bµi 1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau: 

1) 2x4 + 3x3 � 3x2 + 3x + 2 = 0                             2) x4 -8x3+7x2+36x-36=0       

3) x4 -4x2 + 12x -9 = 0          4) x4+(x-1)(x2+2x+2)=0 

5) (x2-4)(x2-2x)=2                                                 6) (4x+1)(12x-1)(3x+2)(x+1)=4 

7) 2(x2+x+1)2-7(x-1)2=13(x3-1)                            8) x4 -4x3 + 8x =5 (§Ò 38) 

9) x4+(x-1)4=97                                                    10) x4 -5x3 + 8x2-10x+4 =0 

Bµi 2: T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt: (x2-1)(x+3)(x+5)=m. 

Bµi 3: T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt: x4-k2x2+2kx-1=0 

Bµi 4: Cho ph­¬ng tr×nh: x4 -4mx3 +(m+1)x2-4mx+1=0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m =1 

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm. 

Bµi 5: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh: 2x4+mx2+2=0. 

 

 

 


